

贵州交通建设集团有限公司 安全生产专项整治三年行动 安全生产“打非治违”专项行动 工作简报

第 45 期

贵州交建集团安全专项整治领导小组办公室 2022 年 6 月 30 日

【工作要闻】

- 集团公司党委召开安全生产专题会议
- 集团党委巡察组进驻六安项目公司开展专项巡察工作

【打非治违】

- 集团公司持续开展“打非治违”及汛期安全专项检查

【自查自纠】

- 集团公司开展安全生产监控检测“十张网”重大风险辨识评估和敏感位置统计工作
- 公路集团到重庆项目检查安全生产工作
- 毕节营运中心组织开展汛期安全巡查
- 重庆南两公司开展汛期隐患排查

【巩固提升】

- 公路集团开展“一把手讲安全”宣讲活动
- 路桥集团举办 2022 年安全生产法律法规宣贯培训会
- 纳晴项目公司举办“遵守安全生产法 当好第一责任人”培训
- 桥梁集团纳晴 14 标举办塔吊作业人员安全技能大比武

【工作要闻】

集团公司党委召开安全生产专题会议

6月24日，集团公司党委书记汪金育组织召开党委会议，专题研究安全生产工作。会上组织学习了新修订的《贵州省安全生产条例》，听取了集团公司2022年上半年安全生产工作报告。

会议要求，一是集团各级党组织要学习贯彻《贵州省安全生产条例》，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的原则，坚持以人为本，明确生产经营单位主要负责人和其他负责人职责，加大对安全生产违法行为的责任追究力度。二是要进一步健全安全生产监督管理机制，统筹好发展和安全“两件大事”，以安全促发展、以发展保安全，实现安全与发展良性循环，依法保障安全生产工作行稳致远。三是要对集团公司生产安全事故发生情况进行同期比较，研究事故发生趋势，分析造成安全事故的原因，提出针对性解决方案，围绕本年度生产经营任务，开展好下半年各项重点工作。

会议审议通过了集团公司《安全生产约谈制度》《高速公路安全风险评估制度（试行）》两项制度。

集团党委巡察组 进驻六安项目公司开展专项巡察工作

6月14日，集团党委巡察组专项巡察六安项目公司工作动员会在贞丰召开，本次巡察将重点对六安项目公司党支部落实“安全生产责任制”和落实“意识形态责任制”开展巡察，充分发挥巡察监督保障执行，促进完善发展作用，进一步为六安项目公司高质量发展提供坚强政治保障。

集团纪委副书记、纪检监察室主任、巡察组组长张源，集团党委巡察办副主任刘祥涛，巡察组副组长及成员出席会议，六安项目公司领导班子成员、部门负责人、职工代表及各施工标段主要负责人参加会议。

会议强调，**一是**提高政治站位，充分认识巡察的重要政治意义。本次巡察既是集团党委贯彻落实中央、省委巡视巡察工作新部署新要求、履行管党治党政治责任的重要抓手，也是督促六安项目公司党支部和党员干部衷心拥护“两个确立”，忠诚践行“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决执行党的政治路线、全面推动深化改革、实现企业高质量发展的重要举措。**二是**坚持问题导向，坚决落实政治巡察要求。本次巡察将严格按照集团党委的决策部署，坚决落实关于深化政治巡察的要求，紧扣集团党委明确的监督重点，围绕“落实安全生产责任制和意识形态责任制”对六安项目公司党支部开展巡察。**三是**坚持同题共答，认真完成集团党委巡察任务。巡察组和六安项

目公司党支部要坚持同题共答，把发现问题、推动解决问题作为本次巡察的一致目的。六安项目公司党支部要强化责任担当，主动配合开展好巡察工作，积极支持巡察工作，自觉接受监督、主动查找问题、敢于直面问题，确保巡察工作取得实实在在的成效。

【打非治违】

集团公司 持续开展“打非治违”及汛期安全专项检查

6月14日至17日，集团公司安全生产“打非治违”专项行动领导小组分成3个检查小组，以“四不两直”的方式持续对高速公路建设项目开展安全生产“打非治违”及汛期安全专项检查。

本次检查主要以查看现场、询问核查、随机抽检等方式，对纳晴、六安高速公路建设项目各施工标段进行全面检查，发现问题隐患112项。

检查组通过集团公司风险分级管控与隐患排查整治（双控）系统，现场下发监督整改通知单，督促各责任单位对照问题清单严格按照“整改五落实”（落实措施、责任、资金、时限、方案）的工作要求，逐一进行整改，并通过集团公司“双控”系统报送整改回复闭合情况。

【自查自纠】

集团公司开展安全生产监控检测“十张网” 重大风险辨识评估和敏感位置统计工作

6月10日至29日，为进一步落实企业安全生产主体责任和强化安全风险防范意识，集团公司开展安全生产监控检测“十张网”重大风险辨识评估和敏感位置统计工作。

此次排查统计，严格按照交通运输部《关于深化防范化解安全生产重大风险工作的意见》和集团公司16项安全生产重大风险清单，对建设项目长大隧道、特大桥梁、高边坡、高填方、临水临崖、临时驻地、特种设备作业等高风险施工作业点；营运项目桥梁、隧道、长大下坡、急弯、服务区、加油站、行人穿越关键点、危险货物运输停靠点事故的多发等路段和横向产业人员密集区域、冷链储存区、重点消防安全部位、特种设备及游乐设施等高风险范围进行全面筛查梳理形成清单，初步完成统计安全生产重大风险敏感位置272处，为制定科学有效的安全监控网络布局规划提供基础参考数据，更好地指导相关单位安设监控监测点，为实现各风险隐患点视频可调可查可追溯奠定坚实基础。

公路集团到重庆项目检查安全生产工作

6月22至23日，公路集团到第六工程公司承建的重庆奉建1标和第九工程公司承建的重庆巫云开C2标检查安全生产工作。检查组先后深入奉建1标奉节东互通、唐家湾特大桥、夔门互通、宝塔坪隧道和巫云开C2标兴隆隧道、长兴隧道等施工现场，详细了解项目施工进度、质量安全管理、疫情防控等工作情况，发现问题隐患12项。

检查组要求，一是要进一步强化隧道施工安全管理，对“安全哨”进行定期培训、考核，加强安全警示教育和常态化安全巡查，确保“安全哨”履职尽责，为项目安全生产保驾护航。二是当前正值汛期，高温多雨天气反复多变，要加强各个施工点的隐患排查整治工作，抓好施工便道、冲沟的安全维护及环境保护，扎实做好夏季高温和汛期安全生产工作，保障全体参建人员生命财产安全。三是要结合项目工程特点，强化安全风险研判，做好应急预案等准备工作和日常防汛防暑工作，提升全员应急处置能力，同时严格落实各施工环节工序要求，加强安全技术保障措施，确保项目安全平稳推进。四是要紧紧围绕年度生产目标任务，制定合理计划，对项目重难点工作认真部署、落实到位，确保完成年度目标任务。

毕节营运中心组织开展汛期安全巡查

6月13日，针对近期连续降雨，毕节营运中心组织开展汛期安全生产巡查，重点对息黔高速沿线情报板及鹿窝隧道消防泵控制箱、发电机等设备是否正常运行进行巡查，对隧道内紧急电话是否能正常通话、消防栓水压是否正常、风机运行远程是否可控、广播喊话是否清晰等进行现场检测，现场排查出隐患12项，已整改完成11项，1项正在整改中。

在巡查过程中，要求管线机电专员和水电工积极配合维护单位加强辖区汛期机电水电巡查，加强事故易发路段监控设施检查和维修保养，确保汛期电力设备正常运转；切实抓好汛期施工现场监管，强化汛期安全生产，严格落实各项安全防范措施，确保施工人员和物资安全；及时维修辖区内高速公路可变情报板、LED显示屏，保证汛期车辆通行安全。

重庆南两公司开展汛期隐患排查

6月11日，重庆南两公司对项目沿线的排水系统进行抽查，重点对春天门隧道进出口排水系统及机房的周边环境进行汛期安全检查，并对隧道安保人员的工作进行指导。查出两处隐患，一是上行方向新瓦房大桥泄水孔堵塞，排水不畅。二是上行方向大铺子2号桥部分泄水孔堵塞，现已全部整改完成。

检查组要求，一是要提高警惕，熟悉巡区的地形、路产等设施，严禁行人进入隧道，严防盗窃事件发生。二是要熟悉隧道中的消防、报警、逃生通道等设施设备，发生突发事件时，及时为司乘人员提供正确信息指导。三是对隧道内的机电设施设备、消防设施及高低位水池水位进行巡查，确保机电设施及消防设施的完好，做好巡查记录。四是巡查中发现路面有抛洒物或影响安全行车的因素，在确保自身安全的前提下进行处理，不能处理的要立即报告公司监控中心，听从应急队或监控中心的调度指令，协助完成应急救援工作，确保隧道安全畅通。

【巩固提升】

公路集团开展“一把手讲安全”宣讲活动

6月21日，公路集团党委书记、董事长、安委会主任廖柳在总部办公大楼501会议室结合今年安全生产月“遵守安全生产法、当好第一责任人”活动主题开展“一把手讲安全”宣讲活动，要求清醒认识当前安全生产严峻形势，全面落实省委、省政府和省交通运输厅党委、交建集团党委安全生产工作部署，认真履行好安全生产职责，确保安全生产形势持续稳定向好，为推动公路集团高质量发展奠定坚实基础。

会上宣讲了习近平总书记关于安全生产重要论述，强调全司上下要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示

精神，贯彻落实中央、省委省政府关于安全生产工作的一系列会议及文件精神；要坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，始终保持如履薄冰的高度警觉，做好项目安全生产各项工作；要坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，严格落实安全生产责任制。

会议还结合典型事故案例的剖析，指出了公路集团安全生产管理工作中存在的薄弱环节和不足，要求深刻汲取事故教训，扎实抓好安全生产各项工作。一要加强学习教育，提高思想认识和责任意识，以“时时放心不下”的责任感和担当精神抓好安全管理。二要加强培训督查，提高安全管理能力和水平，变“要我安全”为“我要安全、我会安全”。三要压紧压实各方责任，落实落细防范措施，切实加强施工现场隐患排查治理。

路桥集团 举办 2022 年安全生产法律法规宣贯培训会

6月14日，为深入开展2022年“安全生产月”活动，积极推进安全生产法制教育培训工作。路桥集团与乌当区应急管理局联合举办2022年安全生产月系列活动暨安全生产法律法规宣贯培训会。

宣贯培训会上，乌当区应急管理局副局长陈华就“遵守安全生产法，当好第一责任人”发表讲话，原贵阳市安监局法规处长、市安监执法支队长刘胜凯对我国安全生产法律法规体系进行介绍，

解读了新《安全生产法》对生产经营单位的有关规定和法律责任相关内容。

讲解过程深入浅出，既有理论指导性，又有现实针对性，让大家对新《安全生产法》有了更系统、更全面、更立体地理解。有效提高了各级安全管理人员的法律意识，为我们今后做好本职工作安全生产工作、加强安全生产管理、优化路桥集团安全生产工作机制起到了积极的推动作用。

纳晴项目公司 举办“遵守安全生产法 当好第一责任人”培训

6月13日，纳晴项目公司组织各参建单位召开了“遵守安全生产法 当好第一责任人”宣贯培训会，会议由纳晴公司董事长、安委会主任谢方臣同志主持，共计60余人参加会议。

会议围绕习近平总书记关于安全生产重要论述，《刑法修正案（十一）》《新安全生产法第六章法律责任》，典型事故案例等内容进行宣贯。

会议要求，一是充分认识开展“安全生产月”活动的意义，通过开展此项活动，进一步增强员工对安全生产重要性的认识，巩固安全生产成果，促进纳晴项目公司安全生产形势平稳向好。二是以“安全生产月”活动为契机，全面压实安全责任，按照“三管三必须”的总体要求，层层签订安全生产责任状，持续开展安全生产专项整治三年行动，结合公司安全生产大检查方案，开展

“我是安全吹哨人”“查找身边的隐患”等活动。三是抓住有利时机，全面推进安全生产专项整治。各单位要持续深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，认真学习《生命重于泰山》电视专题片，学习宣传国务院安委会安全生产十五条硬措施和我省六十条实施意见，根据安全生产“打非治违”专项检查存在的问题开展“回头看”工作，全面开展安全生产大检查，找问题、排隐患，巩固安全生产“三年整治”成果，一以贯之反“三违”。四是加强宣传力度，全面营造安全文化氛围。大力开展安全宣传教育，充分利用各种信息平台宣传发布图片、标语、宣传画；项目驻地、施工现场要张贴、悬挂安全宣传标语、横幅等营造活动氛围。

桥梁集团

纳晴 T14 标举办塔吊作业人员安全技能大比武

6月15日至16日，根据《2022年安全生产月活动方案》，纳晴 T14 标在牂牁江特大桥锚碇区施工现场举办塔吊工安全技能大比武，项目部全体塔吊操作工参加比赛。

本次大比武分为安全理论知识和劳动安全技能实操比武两个部分，安全理论考试抽签结束后，立即开始实操比赛的“故障识别判断、零部件的判废、识别起重吊运指挥信号、紧急情况处置”项目。通过此次大比武，提高了现场塔吊操作人员安全技能，增强塔吊操作人员安全生产意识，为项目顺利推进提供安全保障。

报：省交通运输厅安全生产专项整治三年行动领导小组办公室

送：集团公司领导班子成员

发：司属各单位、总部各部（室）

贵州交建集团安全专项整治领导小组办公室 2022年6月30日印发
